

**Фатых Бадтретдинович ГАРИФУЛЛИН – ветеран общественного движения  
Россия, г. Тюмень, e-mail: GarifullinF@yandex.ru**

Для цитирования: Ф.Б. Гарифуллин. Уроки мужества на примере жизненного пути Хабибуллы Хайруллоевича Якина // Журнал «Общество и государство». 2023. №2(42). С. 40-41  
DOI: 10.24412/2224-9125-2023-2-40-41

## **УРОКИ МУЖЕСТВА НА ПРИМЕРЕ ЖИЗНЕННОГО ПУТИ ХАБИБУЛЛЫ ХАЙРУЛЛОВИЧА ЯКИНА**

### **АННОТАЦИЯ**

*Статья посвящена Хабибулле Хайрулловичу Якину (1923 – 2009 гг.), уроженцу д. Муллаши Тюменского района, Омской области. Известен своей отвагой и решимостью. Доблестный воин, участвовавший в Великой Отечественной войне. Полный кавалер ордена Славы.*

**Ключевые слова:** патриотизм, урок мужества, система ценностей, защита Отечества.

---

**Fatykh Badtredinovich GARIFULLIN – veteran of the religious movement  
Russian Federation, Tyumen, e-mail: GarifullinF@yandex.ru**

## **LESSONS OF COURAGE ON THE EXAMPLE OF THE LIFE PATH OF KHABIBULLA KHAIRULLOVICH YAKIN**

### **ANNOTATION**

*The article is devoted to Khabibulla Khairullovich Yakin (1923 – 2009), a native of the village of Mullashi, Tyumen district, Omsk region. He is known for his courage and determination. A valiant warrior who participated in the Great Patriotic War. Full Knight of the Order of Glory.*

**Keywords:** patriotism, lesson of courage, system of values, protection of the Fatherland.

Присвоение Чикчинской средней школе имени Хабибуллы Якина (в этой школе он работал более 30 лет учителем русского языка и литературы) – дань памяти всем фронтовикам и коллегам-учителям, которые с честью вынесли тяготы войны. Вспомним их поименно: Фарит-абый Алеев, Сююмбика-апа Алеева, Галим-абый Бикмухаметов, Расима-апа Абдуллина, Аухат-абый Гильманов, Таштимер-абый Юмашев и Шаукат-абый Залилов. Все они остаются в памяти потомков.

Мне посчастливилось присутствовать на уроке мужества, патриотизма, веры и верности Родине на примере жизненного пути Хабибуллы Якина, который провела учительница татарского языка и литературы, кандидат филологических наук Гузалия Муллачанова.

После войны Хабибулла Хайруллоевич работал учителем в сельских школах. С 1983 по 1987 год – организатор почетного караула на посту №1 у Вечного огня.

Представлял Тюменскую область на встречах Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы в Санкт-Петербурге и Москве в 1995 году. Вел активную ветеранскую работу. Жизненный путь Хабибуллы Якина – это путь кристально честного человека. Он – пример верности Отчизне,

профессии и народу.

Хабибулла Якин основатель тюменской мусульманской организации «Городская мечеть №2», автор книги «Шел солдат к Победе», герой одноименного документального фильма, а также фильма «Сельский учитель». Вместе с супругой он вырастил семерых детей и, несмотря на трудные послевоенные годы, сумел всем дать образование.

Чикчинская школа имени полного кавалера ордена Славы Хабибуллы Якина продолжает традиции и смотрит вперед, помня о тех, кому мы обязаны мирной жизнью на земле. Вечная им память!

\* \* \*

Ислам развил систему ценностей, которую призван принять каждый верный безо всякого обсуждения. Мусульмане верят в то, что эти ценности даны посредством Корана от Бога и поэтому представляют собой несомненные истины. Гарантом исполнения принципов Корана является религиозный и нравственный закон – шариат, который официально действует до сего дня в некоторых мусульманских государствах: в Саудовской Аравии, Иране, Пакистане, Нигерии и др. Таким образом, ислам относится к крупнейшим культуросозидательным и государственно-образующим мировым религиям.

## 1. Возникновение ислама

Возникновение, развитие и распространение ислама связано с историей арабов и других народов Среднего Востока, Азии и Африки. Для понимания духовных, правовых и нравственных особенностей ислама важно знакомство с доисламским периодом в Аравийском регионе.

На основе Корана и хадисов мусульманские богословы пытались восстановить биографию Мухаммеда. Самая ранняя из сохранившихся биографий составлена мединцем Ибн Исхаком (VIII век) и дошла до нас в редакции IX века. Поиск знаний является священной обязанностью для каждого человека, исповедующего ислам. Первыми словами, которые услышал Заключительный пророк человечества Мухаммад (с.г.в.) от Всевышнего, стало приказание читать: «Читай во имя твоего Господа, который сотворил все сущее». (Сура 96, аят 1). Этим аятом Аллах призывает всех людей искать знания, работать над собственным интеллектом, стремиться быть грамотным.

Пророк Мухаммад (с.г.в.) в одном из своих известнейших хадисов говорит: «Поиск знаний является обязанностью для каждого мусульманина и мусульманки» (Табарани). То есть в данном случае получение знаний, освоение новых умений характеризуется Посланником Всевышнего (с.г.в.), как обязательное дело для всех уверовавших в его миссию людей.

Важность образования в исламе подчеркивается не только выше приведенным аятом из суры «Сгусток». В контексте вопросов равенства, развития и наличия у человека знаний крайне примечателен аят из суры «Толпы»: «... Скажи: «неужели равны те, которые знают, и те, которые не знают?» Воистину, поминают назидание только обладающие разумом.

В начале 90-х возникла необходимость вернуть незаслуженно забытых и утраченных ценностей нашей веры – религии Единобожия, Ислама, в годы атеизма, гонении на религию. Нужно было создать структуру, закрепить в органах юстиции. Далее, надо было найти помещение и подобрать учителей. В сентябре 1993 года на базе седьмого училища (Геологов) г. Тюмени начались первые шаги деятельности исламского образовательного медресе «Белем». Одним из шакирдов (слушателей)

азов ислама явился полный кавалер орденов Славы, почетный гражданин г. Тюмени и Ржева Хабибулла Хайруллович Якин.

Аксакал охотно приходил на занятия, внимательно слушал учителя, записывал арабские буквы, слова, принимал участие на богослужениях вместе с другими. В эти же дни почетному ветерану исполнилось 70 лет. В кругу учащихся в стенах нашего медресе состоялось чаепитие в честь юбиляра, прозвучало чтение священного Корана и произнесли дуа – мольбу с добрыми пожеланиями благополучия в обоих мирах. Ветеран часто вспоминал военные будни, отдельные эпизоды Великой Отечественной войны. Им же была подготовлена и выпущена авторская книга: «Шел солдат к Победе». У меня хранится экземпляр с автографом самого Хабибуллы Якина. Ветеран прекрасно владел русским языком, преподавал в школах русский язык, литературу и историю. Как уроженец с. Муллаши Тюменского района Тюменской области, в нашем кругу любил говорить на родном сибирско-татарском языке. Рассказы и слова уважаемого аксакала вызывали восхищения и гордость за свой народ, за сибирских татар, за его прекрасный, своеобразный язык.

В апреле 1996 года нашему медресе «Белем» из Благотворительного Фонда была выделена квота на поездку в Хадж, Королевство Саудовская Аравия. Когда об этом сообщили нашему ветерану, он обрадовался и согласился вместе с нами совершить паломничество в святые города Мекку и Медину. Несмотря на жаркую погоду (около 45 градусов), аксакал выдержал все испытания, совершив все необходимые обряды, и вернулся с нами домой.

Хабибулла Хайруллович до конца своих дней оставался с нами в одном ряду, вместе ходили на праздничные и пятничные намазы, вместе участвовали на богоугодных мероприятиях. Его присутствие, активная позиция, патриотический дух, любовь к Отечеству, к Родине, любовь к своему народу, к языку местных сибирских татар оживляли наши души, воспитывали в нас только позитив. В одном хадисе нашего пророка Мухаммада (с.г.в.) говорится: «Любовь к Родине – половина веры». В Священном Коране Всевышний Творец, Господь миров напоминает нам, что защита Отечества является священным долгом каждого мусульманина.

